

1.根據報導，某國政府教育部近來發布規定，禁止中學成立同性戀社團，並透過學校向家長宣導，如果家中孩童熱愛穿 V 領上衣，便可能具有同性情慾傾向，應小心多加防範。此規定與宣布受到人權團體批評。請問下述批評何者最可能為人權團體之訴求？

- (A)該國做法有違兩性平等的原則
- (B)該國做法限制消費者選擇自由
- (C)該國做法侵犯家長之親權行使
- (D)該國做法違反學生之結社自由

答案：D

詳解：學校禁止學生成立社團，此做法已違反學生之結社自由。

2.某國針對婦女「沒有可自由使用之零用錢」現象進行調查，而所謂可自由使用之零用錢意指家庭必須花費外，婦女可自行決定如何支配之金錢。此項調查結果如表：

年度	全體婦女人口中沒有可自由使用零用錢之比例	有收入婦女中沒有可自由使用零用錢之比例	無收入婦女中沒有可自由使用零用錢之比例
2006	37%	36%	54%
2010	44%	37%	55%

根據以上資料，有關該國社會現況的描述與解釋，下列敘述何者較為合理？

- (A)對照有無收入婦女的相關數據，顯示有收入仍未能確保女性擁有完全經濟自主
- (B)無收入婦女中，沒有可自由使用零用錢的比例高於五成，顯示他們較不善理財
- (C)有收入婦女中，有近四成沒有可自由使用的零用錢，顯示女性有過度消費問題
- (D)全體婦女中沒有可自由使用零用錢的比例呈現上升，乃因愈來愈多婦女掌管家庭經濟

答案：A

詳解：(B)(C)題目中顯示之數據與「投資理財」、「過度消費問題」無關聯 (D)沒有可自由使用零用錢的比例呈現上升，應該為婦女掌管家庭經濟是愈少的。

3.第一次波斯灣戰爭時，曾有美國雜誌報導：伊拉克為貧瘠之地，其歷史中也少有豐富文化與偉大信念。但文化評論者卻指出，伊拉克是兩河文明發源地，土地肥沃物產富饒，此報導之描述，明顯表現美國社會普遍存在對伊拉克的既有刻板印象。請問以下敘述何者最能說明此評論者的觀點？

- (A)媒體報導往往未經查證，向來為人所詬病
- (B)媒體常以我族中心主義觀點詮釋國際事務
- (C)美國軍事強權擴張，阻礙各文化相互涵化
- (D)媒體屬大眾文化，報導往往缺乏深度內涵

答案：B

詳解：美國雜誌的記者報導，以本國為中心主義去看待其他國的想法然後去詮釋，難免會出現「我族中心思想」。

4.根據某項東亞三國的社會調查，中華民國、日本、南韓民眾參加不同社會團體之比例（百分比）如表：

單位：%

參加團體類型 \ 國家別	中華民國	日本	南韓
政治團體	0.4	4.4	5.5
社團（村里）管理委員會	2.4	60.7	26.4
社會服務團體（志工）	4.0	7.6	16.5
宗教團體	9.8	10.3	29.2
校友會	1.3	44.8	47.8
工會	2.9	10.9	7.0
至少參加一個團體的民眾比例	36.7	83.2	76.1

根據上表，以下敘述何者正確？

- (A)南韓民眾參加校友會的人數，為三國之中最高
- (B)我國民眾宗教團體參與低，可見宗教自由度低於日韓
- (C)就民眾參與社會團體比例而言，我國的社會資本高於日本
- (D)相對於政治團體，三國民眾皆較樂意於參與社會服務團體

答案：D

詳解：(A)南韓民眾參加校友會為三國之中最高的比例，但不一定是人數 (B)我國民眾參與宗教團體比例低，並不一定宗教的自由度偏低(C)我國民眾參與社會團體比例偏低，顯示我國的社會資本低於日本。

5.我國某屆立法委員選舉的選票設計如下圖，關於選票之相關敘述，下列何者正確？



- (A)原住民身分選民與其他選民同為領取圖中區域立委選票
- (B)無法從選票設計看出這是以並立制計算席次的選舉制度
- (C)在政黨選票上，選民可以投兩個政黨，也就是所謂的兩票制
- (D)為爭取政黨票，各政黨須提出相同數額的不分區候選人名單

答案：B

詳解：(A)原住民身分選民應選原住民立委，不與其他選民領取相同的區域立委選票(C)我國的兩票制，一票選人（區域立委）一票選黨（不分區立委）(D)各政黨不會提出相同的不分區候選人名單。

6.我國《地方制度法》對於行政層級的畫分和所轄的次級地方組織，都有詳細的規定。下列有關「桃園市大園區」與「臺東縣池上鄉」之敘述，何者正確？

- (A)前者為市府派出單位，後者為地方自治團體
- (B)二者皆為縣級行政單位所轄的次級地方組織
- (C)前者之首長為區長，後者之首長為鄉長，均由選舉產生
- (D)前者設區民代表會，後者設鄉民代表會，二者皆為立法機關

答案：A

詳解：(B)「區」只有直轄市或省轄市的次級地方組織(C)區長由市長指派，鄉長由選舉產生(D)「區」無區民代表會(原住民選區例外)，「鄉」有鄉民代表會為立法機關。

7.最近社會大眾討論是否應將我國選舉權的年齡降至年滿十八歲。根據現行法規，如欲修改此項投票年齡門檻，必須透過何種程序始能達成？

- (A)可直接經由舉辦全國性公民投票決議通過
- (B)須經由中央選舉委員會決議之後公告實施
- (C)行政院透過內政部頒布行政命令即可實施
- (D)須經我國修憲的程序才可將投票年齡降低

答案：D

詳解：「憲法第 130 條：中華民國國民年滿二十歲者，有依法選舉之權。除本憲法及法律別有規定者外，年滿二十三歲者，有依法被選舉之權。」憲法賦予人民選舉權須滿 20 歲，如要將年齡降至年滿十八歲，須經我國修憲的程序才可。

8.兩岸關係一向是我國政治上重要的議題之一，這些年來此問題隨著時間產生了一些變化。有關兩岸關係問題，下列敘述何者正確？

- (A)兩岸為敵對狀態，故未能簽訂任何經貿協議
- (B)目前兩岸呈現分治狀態，雙方互不承認主權
- (C)民國六十年我國退出聯合國後才開始出現兩岸關係問題
- (D)中國大陸制定《反分裂國家法》後始出現兩岸關係問題

答案：B

詳解：(A)目前已簽署 ECFA(C) (D)民國 38 年政府遷台後，就出現兩岸的關係問題。

9.國家應維護人民之人性尊嚴，不得將人民當作達成特定目的之工具。依前所述，國家下列行為，何者已侵害人民之人性尊嚴？

- (A)為調查犯罪事實及證據而搜索犯罪嫌疑人住處
- (B)為迅速查明犯罪的主謀而對共犯連夜進行偵訊
- (C)為預防傳染病擴散而命令疑似感染者在家隔離
- (D)為維護公共安全社會秩序而禁止人民集會遊行

答案：B

詳解：偵查犯罪對犯罪嫌疑人進行連夜進行偵訊，已侵犯其人權。(A)(C)(D)憲法 23 條國家在必要時，可以限制部分的人權。

10.甲男與丙女是夫妻，乙是甲之弟。甲死亡後，30 歲未婚之乙與丙結婚。下列關於乙丙間婚姻效力之敘述，何者正確？

- (A)甲死亡後，乙丙無親屬關係，故乙丙之婚姻有效
- (B)乙與丙輩分相同且親等相近，故乙丙之婚姻無效
- (C)丙為乙之兄嫂，二人結婚有違倫常，故婚姻無效
- (D)乙丙未違反近親不得結婚的規定，婚姻合法有效

答案：D

詳解：甲男與丙女是夫妻，因甲死亡後，其親屬已不存在，故乙丙進行結婚，未違反近親不得結婚的規定，婚姻合法有效。

11. 憲法保障人民有請願、訴願及訴訟之基本權利。下列有關人民依法得提起權利救濟的方式，何者正確？
- (A) 不服市政府違建拆除大隊拆除自家違建，得向法院提出請願
  - (B) 向縣政府申請低收入戶補助遭駁回，得直接向法院提起訴訟
  - (C) 不服交通裁決單位所作裁決，得向地方法院行政訴訟庭提起訴訟
  - (D) 主張《公民投票法》之規定不合理，得向中央主管機關提起訴願

答案：C

詳解：(A)(B)不服縣市政府的行政處分，得向上級機關提出訴願 (D)主張法律之規定不合理，得向立委陳情要求連署，依程序進行修法。

12. 公務員甲涉嫌收受賄款，由檢察官乙進行偵查。下列何者，屬於檢察官乙後續依法可行使之權限？

- (A) 立即帶領警察進入甲之辦公室及住宅，進行搜索
- (B) 如認定甲之行為並不構成犯罪，作成緩起訴處分
- (C) 偵查後認為甲之犯罪嫌疑重大，向法院聲請羈押
- (D) 代表國家向法院提起自訴，並且負擔起舉證責任

答案：C

詳解：(A)搜索票必須由法院核發(B)如認定行為並不構成犯罪，作成「不起訴」處分(D)檢察官代表國家向法院提起「公訴」。

13. 甲公司因涉嫌使用不合法原料生產食品，經檢察官向法院起訴，法院認為相關事證無法證明甲公司違法，判決甲公司無罪確定。消費者乙對於此判決結果不滿，欲採取其他行動以達到制裁甲公司的效果。關於此判決及乙可能採取之行動，下列敘述何者正確？

- (A) 法院依據罪疑唯輕原則判決甲公司無罪，是法律保留原則的表現
- (B) 如行政機關接到乙之檢舉，應依據信賴保護原則而不處罰甲公司
- (C) 乙主張健康受損，依《公平交易法》向甲求償，但應證明其故意
- (D) 如乙提起民事訴訟求償，訴訟中與甲和解，可聲請法院強制執行

答案：D

詳解：(C)乙主張健康受損，依《消費者保護法》向甲求償

14. 原油耗盡的能源危機是現代社會的重大問題，但是有經濟學家認為，依據經濟學的法則，原油不會用完，無需過於擔心。請問下列何種理由最適合解釋此一論點？

- (A) 開採技術進步，未來原油供給遠大於需求，供給數量有增無減
- (B) 價格愈來愈高，供過於求使原油有所剩餘，而剩餘將持續增加
- (C) 替代能源愈來愈多，導致原油價格下跌，需求數量進一步減少
- (D) 原油若因數量稀少而變得愈來愈貴，市場需求數量自然會減少

答案：D

詳解：原油具稀少性並不會用不完，依據經濟學的法則，若原油產量少而變得愈來愈貴，市場需求數量自然會減少，為市場上供需之間的問題。

15. 過去 30 年間，許多因素造成我國政府各種項目的收入有所增減。下列敘述何者正確？

- (A) 受全球化影響，我國出口大幅衰退，關稅逐年減少
- (B) 雖然歷經幾次景氣循環，但消費稅的收入不受影響
- (C) 雖經民營化浪潮，公營事業收入仍為歲入重要來源
- (D) 由於人口老化的關係，汽機車牌照稅收入大幅下跌

答案：C

詳解：(A)受全球化影響，我國出口是大幅的增加(B)景氣循環衰退，工廠倒閉無薪假增多，消費意願變差，消費稅隨之而少(D)民眾消費汽車比例提高，汽機車牌照稅收入是增加的。

16.大量抽取地下水養殖水產或做為工業用途，可能造成地層下陷，此現象與「地下水」的財貨屬性有關。關於地下水，下列敘述何者正確？

- (A)地下水屬於公共財，理應由政府統一管制分配
- (B)地下水具排他性，其價格必須反應市場的需求
- (C)地下水的財產權不明確，易形成共有財的悲歌
- (D)地下水為私有財，因上方之土地財產權很明確

答案：C

詳解：地下水屬於準私有財，有獨享性和無排他性，因財產權不明確，易形成共有財的悲歌。

17.臺灣曾經是鞋子王國，現在則是資訊產品王國。下列何者可以說明此種轉變？

- (A)鞋子的機會成本降低，資訊產品的比較利益增加
- (B)鞋子的機會成本增加，資訊產品的比較利益下降
- (C)鞋子的比較利益降低，資訊產品的機會成本下降
- (D)鞋子的比較利益增加，資訊產品的機會成本增加

答案：C

詳解：(A)鞋子的機會成本增加(B)資訊產品的比較利益增加(D)鞋子的比較利益下降，資訊產品的機會成本下降。

#### 18-19 為題組

◎ 某國醫院及診所主要由民間經營，再由政府進行價格管制。該國政府為避免一般民眾因醫療服務昂貴而怯於就醫，將醫療價格抑制在市場均衡價格的三分之一。這樣的政策照顧到人們的醫療需求，並提升國民健康，但也造成正反兩面的後果。雖說民眾對現有政策堪稱滿意，但政府為了解決部分問題，計畫將價格上調到均衡價格的二分之一，此舉引來民眾的不滿，而醫療產業也有意見。

18.下列敘述何者最可能是抑制醫療價格所導致的正面或負面效果？

- (A)醫療價格雖然受到抑制，但許多民眾仍無法負擔醫藥費
- (B)醫療價格太低，醫院診所可能倒閉，民眾就醫選擇減少
- (C)醫療價格雖低，但科技進步還是會使醫療服務供過於求
- (D)價格低需求量大，醫師職業更顯重要，吸引更多從業者

答案：B

詳解：題目中關鍵是「抑制醫療價格所導致的效果...」在市場上無其他的條件變化情況下，醫療價格太低，醫院收費短缺，入不敷出可能會導致診所倒閉，民眾的就醫選擇就會減少。

19.政府計畫將醫療價格提高，引發各方不滿，最有可能的原因為何？

- (A)雖然醫療價格提高了，但民眾認為新政策愈加違反使用者付費精神
- (B)雖然醫療的市場效率提高，但也引發不利於經濟弱勢者就醫的擔憂
- (C)新政策提高醫療價格，將使更多醫療院所加入競爭，醫療品質堪慮
- (D)新政策只利於舊有的醫療院所，不利於新加入的醫療院所及就醫者

答案：B

詳解：(A)醫療價格提高了，符合使用者付費精神(C)在市場供需法則情況下，更多醫療院所加入競爭，

醫療品質應會愈提升(D)政府將醫療價格提高的政策，會受惠於所有的醫療院所。

### 20-22 為題組

◎ 所謂「農產品產銷履歷制度」有兩項特色：首先、必須確保產品產銷過程都要符合法定或自訂的規範；其次、消費者也可回溯生產過程，選擇自己信任或喜好生產者的產品。此制度需要獨立公正的驗證機構保證其可信賴度。另外，獲得履歷登記證明的產品，因為產銷過程力求符合環保生態要求，因此不僅成本較高，產品選擇也較少，但相對而言，生產者與消費者卻也都能獲得較多保障，不僅能提升生產者的產品形象，不受黑心商品牽連，也減少環境破壞與產品不安全風險。

20.依上所述，此驗證制度主要是為了實現下列何項公共利益？

- (A)避免農民被中盤經銷商所剝削 (B)協助生產者提升農業生產技術  
(C)促進農業生產經營的永續發展 (D)提升農業主管機關的行政效率

答案：C

詳解：此驗證制度讓消費者可以選擇符合他需求的產品，生產者也能獲得更多的訂單，而促進農業生產經營的永續發展。

21.如無其他特別誘因，當產品相近時，市場經濟制度下的消費者會選擇價格較便宜者。若上述履歷制度順利運作，則符合下列何者關於公共利益之敘述？

- (A)提高交易成本增加公共利益 (B)降低生產成本增加公共利益  
(C)個人利益和公共利益可同步增進 (D)公共利益為公共財效益的極大化

答案：C

詳解：生產者與消費者都能獲得最好的利潤，個人利益和公共利益可同步增進。

22.農產品產銷履歷制度涉及產銷生產者與消費者之權益，驗證機構證明農產品符合相關規範要求，且驗證機構須經政府認證符合資格。下列敘述，何者正確？

- (A)如強制農產品應通過產銷履歷驗證，已限制產銷生產者隱私權  
(B)產銷履歷制度雖公開農產品資訊，但不適用政府資訊公開的規定  
(C)驗證機構並非行政機關，驗證行為不須受誠實信用原則之拘束  
(D)農產品產銷履歷制度應符合行政機關依職權自行訂定之法規命令

答案：B

詳解：(A)政府基於公益原則，可以強制限制農產品通過產銷履歷驗證(C)市場上的交易買賣，都必須符合誠實信用原則(D)行政機關依職權自行訂定為「行政規則」。

### 23-24 為題組

◎ 1776年美國的《獨立宣言》是西方民主理論演進歷史上的重要文獻。在其〈前言〉中有以下一段文字：

「……我們認為下面這些真理是不言而喻的：造物者創造了平等的個人，並賦予他們若干不可剝奪的權利，其中包括生命權、自由權和追求幸福的權利。為了保障這些權利，人們才在他們之間建立政府，而政府之正當權力，則來自被統治者的同意。任何形式的政府，只要破壞上述目的，人民就有權利改變或廢除它，並建立新政府；新政府賴以奠基的原則，得以組織權力的方式，都要最大可能地增進民眾的安全和幸福……」

23.有關上文中涉及的民主政治思想，以下何者正確？

- (A)這是西方天賦人權觀念的起始  
(B)民主政體須經由革命才能產生

(C)如果政府任意沒收人民財產，人民可以抗爭或要求改革

(D)政府權力若來自被統治者的同意，就可以保障人民幸福

答案：C

詳解：(A)西方天賦人權觀念的起始英國的洛克(B)民主政體可由投票選舉產生(D)政府權力來自被統治者的同意，符合民主程序，但不一定會保障人民幸福。

24.下列哪個關於民主政治的概念並未出現在前述宣言的描述？

(A)被治者同意權 (B)政府的正當性 (C)反抗統治者權 (D)多數統治原則

答案：D

詳解：「……政府之正當權力，則來自被統治者的同意(A)被治者同意權(B)政府的正當性。任何形式的政府，只要破壞上述目的，人民就有權利改變或廢除它，並建立新政府(C)反抗統治者權……」 題意中無提到「多數統治原則」。